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We asked California adults, 
"Are you concerned that anyone you
know might physically hurt [another

person/themselves] on purpose?"
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respondents (22%) reported
knowing someone at perceived risk
of hurting others or themselves 

said it was likely or very likely
the person will hurt another
person in the next year

1 in 5

said it was likely or very likely
the person will hurt themselves
in the next year
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Note: Percentages may not sum to 100% due to rounding and non-responses.*Nonbinary includes any gender other than "male" or "female."

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0091743523000014


An estimated 6.5 million
Californians—1 in 5 adults—
are concerned someone they
know, usually a friend or
family member, is at risk of
violence to others or
themselves. 

The ability to identify when
someone is behaving
dangerously or exhibiting
warning signs is an
important component of
violence prevention efforts. 

Access to firearms is
common among persons at
perceived risk of violence,
though taking action to
reduce this access was rare. 

Continued efforts to
empower the public ,
especially those close to
people at elevated risk, to act
on their knowledge about risk
factors for violence are
needed.
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The California Safety and Wellbeing Survey (CSaWS) is an ongoing,
statewide, probability-based Internet survey developed by the
California Firearm Violence Research Center and administered by the
research firm Ipsos. CSaWS asks questions on a wide range of topics
related to firearm ownership and exposure to violence and its
consequences. More than 2,500 California adults participate in CSaWS
at each wave, and their answers are weighted to be statistically
representative of the adult population of the state. The 2020 wave of
CSaWS was administered from July 14-27, 2020, with funding from the
State of California.

The California Firearm Violence Research Center is housed at the UC Davis Violence Prevention Research Program. For more information,
visit health.ucdavis.edu/vprp/ucfc or send an email to hs-vprp@ucdavis.edu. This content is solely the responsibility of the study’s authors

and does not necessarily represent the views of the California Firearm Violence Research Center.
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What we learned:

Some respondents didn't take action because...

Respondents were concerned about violence because the person has...
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of respondents who knew
someone at perceived risk of

other-directed violence took 1+
action to reduce their own risk of

being hurt by the person.

of respondents who knew
someone at perceived risk of

self-directed violence took 1+
action to reduce the risk of the

person hurting themselves.
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1 in 5 persons at perceived
risk to others and 1 in 10
persons at perceived risk

to themselves have 
access to firearms
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